

上學路再染血 日社會安全神話破滅

日本向來被視為安全的國家，治安大致良好，但亦間中發生隨機殺人事件，昨日川崎斬人案再次為日本社會亮起警號。大阪教育大學教育學系副教授小崎恭弘形容，這次事件象徵日本社會安全的神話已經崩潰，呼籲家長面對現實，親自接送子女上下課。

學童，日本各地學校事後紛紛重新審視學生上學路線安全，並在校園加裝門鎖和閉路電視。不過針對學校的襲擊仍繼續發生，去年5月新潟市一名小學二年級女生遭擄走及殺害。

小崎恭弘指出，學童無力保障自身安全，加上判斷力較成人低，屬於高危族群，在美國等國家，家長一般會親自接送小學生，故日本的家長應面對現實，參考這類例子。

保安系統公司SECOM的研員舟生岳夫表示，每個人對於周邊危險的感應能力有別，難以完全預防不幸事件，家長應及早教導子女，周圍環境並非絕對安全，讓學童了解上下課期間可能面對的危險，並教導子女保護自己，一旦感到不安，便要盡快離開現場。

辨識安全風險計劃失效

2001年6月，一名男子手持菜刀闖入大阪池田小學，殺害8名

日本政府其後推出新的防止罪案計劃以加強保護學童，提出學校、居民與警方合作，辨別存在安全風險的上學路線，並加強警戒，避免讓學童獨自上下課，但仍然無法阻止昨日的悲劇。

無反抗能力 學童屬高危



民眾到案發現場悼念遇難者。路透社

綜合報道

行兇後自戕亡 小六女生等校巴慘死

日漢雙刀追斬小學生2死17傷

日本神奈川縣川崎市昨日上午發生嚴重襲擊案，51歲男子岩崎隆一在街頭雙手持刀，走到一個校巴士站附近，襲擊多名正候車的小學生，造成最少1名女童和1名男子死亡、17人受傷，大多為頭部及頸部受傷，岩崎其後用刀自刎身亡。目擊者形容，學生當時驚呼尖叫，多人滿身鮮血倒地，書包散落一地，警方正調查岩崎的犯案動機。

事發於當地時間昨晨約7時45分，一批天主教明愛私立小學學生在川崎市登戶第一公園附近的車站，等候校巴開出，部分人已經上車。這時岩崎拿着菜刀走向車站，當時他戴眼鏡、穿黑色衫褲，在路上先斬傷數人，繼而邊大喊「要殺死你們」，邊揮刀斬向學生，多名學童走避不及受襲，流血倒地，現場哀鴻遍野，部分人走到附近商店躲避。

兇時性格暴躁 相信有預謀行兇

校巴司機發現岩崎行兇，下車高呼「你在幹什麼」，岩崎隨即逃至校巴後方數十米，用刀刺向自己的頸部，失去意識並被接報到場的警員制服，送院後不治。

警方在現場檢獲兩把染血的菜刀，並在他的背囊發現另外兩把菜刀，相信他是有預謀行兇，正調查其動機。岩崎的小學同學透露，他早於孩童時期已性格暴躁，曾用鉛筆刺向其他同學，對他襲擊他人不感意外。岩崎的鄰居透露，岩崎自小由伯父和伯娘撫養長大，3人直至案發前仍然同住，但間中有爭執，岩崎平常也較少外出。該名鄰居稱，岩崎昨日上午約7時離開住所，當時她正倒垃圾，二人互道早安後，岩崎便快步走向車站，形容岩崎神色有異。

當局證實案中兩名死者分別是11歲小六女生栗林華子，以及39歲外務省職員小山智史，據報小山是現場其中一名女學生的父親，因保護愛女而遭連斬4刀，終在送院後約3小時不治。醫護人員透露，兩名死者頸部均受重創。

4人留醫深切治療部 家長趕接子女

17名傷者大部分是年僅6至7歲的女學生，亦包括一名40多歲女子，她與3名女童傷勢嚴重，需轉往深切治療部，部分女童則耳朵及面部受傷。由於傷者眾多，他們被分別送到4間醫院，救護員亦即場搭建帳篷急救傷者。有焦急的家長趕至案發現場了解事故，表示「我找不到我的孩子」。

遇害學生就讀的明愛私立小學宣佈停課，家長紛紛到校接走子女，並向校方了解今次襲擊。一名居民表示，每天都有學生在事發的車站等待校巴上學，無法想像有人會襲擊他們。

首相安倍晉三向死傷者家屬致以慰問，他對兇徒襲擊兒童的行為表示非常憤怒，責成官員制訂措施，保障學童上下課時的人身安全。正訪日的美國總統特朗普亦對死傷者家屬致以慰問。

綜合報道

平靜住宅區變「血海」最痛父母心

日本川崎市持刀襲擊案於車站發生，正等待校巴上學的小學生和其他途人，面對突如其來的襲擊，紛紛呼叫逃跑，多名學生衝入附近的便利店躲避。部分行人目睹多名傷者倒地，上前施以援手，並鼓勵他們堅持下去。有居民形容，案發住宅區一向平靜，難以想像會發生如此可怕的襲擊案。

目睹女兒受驚失聲 衣物染血

一名46歲男子抵達案發現場時表示，其6歲女兒亦在校巴士站遇襲，雖然無生命危險，但她的衣服、帽子及書包均沾滿血，因受驚而無法說話。有目擊者指出，在便利店附近的停車場，看見多名小學生背着書包蹲坐地上，「周圍儼如一片血海，救護人員為一名頭部受傷的女性止血，毛巾都染成鮮紅色」。

一名原本在家裡看報紙的79歲男子聽到呼喊聲，走出屋外了解情況，看到多人倒地，許多學童大哭，背包和書本散落在地上，有婦人在場呼喊子女名字，相信她正尋找子女下落。他憶述這可怕情景時亦不禁落淚，「想到學童父母的感受，自己難掩傷感和憤怒」。

激動落淚 親見才放心

事發後，遇襲學生就讀的小學隨即停課一天，並通知家長盡快接子女放學。有家長慶幸女兒如平日般準時出門，假如遲一點上學，可能遭遇橫禍。一名男子表示，他昨早在住所附近送女兒上車，並向她說「路上小心」，卻沒想到發生這樣的事，幸好女兒僅受輕傷。

一名母親事後透過全球定位系統(GPS)，確認自己讀小一的孩子，於事發前10分鐘在現場等車，其後獲校方通知孩子平安，她慶幸孩子無恙，但得悉多名學生死傷，不禁激動流淚，坦言心情複雜。一名接8歲兒子放學的家長說，看到新聞後大吃一驚，雖然班主任告知兒子平安，但在親眼看到兒子後才真正鬆一口氣。

綜合報道



救護人員在現場施救。美聯社



多名學童走避不及受襲。美聯社



事發時學生正等候校巴開出。美聯社



現場遺留大灘血跡。網上圖片

日本近20年隨機殺人案

1999年 9月8日	一名手持菜刀和錘子的男子在東京池袋襲擊行人，導致兩死6傷，兇徒聲稱因失業感到焦躁而行兇
2001年 6月8日	一名男子持刀闖入大阪教育大學附屬池田小學，殺死8名學童，另有15名師生受傷，兇徒被捕後表示「附屬池田小學是精英學校，若殺害很多精英分子的孩子，就一定被判死刑」，他最終於2004年以絞刑伏法
2008年 3月23日	一名男子在茨城縣土浦市用刀襲擊8名男女，導致1死7傷，稱「我只是想殺人，什麼人也好」
2008年 6月8日	一名男子在東京都秋葉原駕車撞向行人，其後下車揮刀斬人，致7死10傷，他聲稱是為殺人而來，對生活感到疲累，亦對世界感到厭倦，「殺誰都好」
2016年 7月26日	神奈川縣相模原市一間殘障人士院舍，發生日本二戰後最嚴重殺人事件，一名前員工在院舍內大開殺戒，造成19死27傷，據報行兇動機是希望殘障人士從世上消失

綜合報道

精英外交官為救愛女 捨身擋刀

昨日川崎市發生斬人案時，39歲家長小山智史目睹愛女受襲，奮不顧身為女兒擋刀，最後背部和頸部遭連刺4刀，送院數小時後終告不治，他的女兒則據報沒受傷。小山智史是日本外務省職員，精通緬甸語，同事都讚揚他工作表現卓越，不料英年早逝，外務省官員均感惋惜。

昂山訪日時擔任翻譯

小山智史與家人居於東京世田谷區，讀大學時已對亞洲事務深感興趣，後因「希望學習一般人認識的語言」，選擇深造緬甸語。小山2004年加入外務省，受訓兩年後派駐日本駐緬甸大使館，3年後回國。2013年緬甸全國民主聯盟領袖昂山素姬訪日，日方安排小山負責為日本官員翻譯，小山亦曾陪同時任外相岸田文雄，於聯合國大會上與緬甸官員會面。

小山素有研究緬甸文化，不但經常觀看緬甸電視劇，即使到卡拉OK消遣，



小山智史

綜合報道

小山智史(左)在昂山訪日時擔任翻譯。網上圖片